
作手地域まちづくりアンケートの結果

（　詳　細　版　）

平成２６年　１２月

作　手　地　域　協　議　会



＜アンケートの概要＞

　（１）　目　　的

　（２）　実施時期

　平成２５年１１月１日～１２月２０日

　（３）　実施機関

　作手地域協議会

　（４）　対　　象

　作手地域に在住する小学校４年生以上の全住民

　（５）　方　　法

　（６）　集計結果記載方法

　（７）　回　収　率

68 2,098

85.0%

61 68 1,974 2,103

100.0% 100.0% 79.2% 80.3%

回答者数

回答率

合計

2,620

　作手地域まちづくり計画（仮称）を策定するにあたり、地域住民一人ひとりの意見を反映さ
せるため、作手地域に在住する住民に対し、アンケート調査を実施しました。

　小中学生における配布・回収は、小中学校に依頼し、高校生以上の配布・回収は、各行政区
長への依頼と直送により実施しました。

　アンケートは、「選択方式」を採用し、「複数選択」を可としている設問があります。その
場合の比率は、回答者数に対する割合を表記しています。

2,227

100.0% 84.2%

区分

100.0%

回収数

回収率

小学生 中学生 高校生以上

配布数 61 68 2,491

61
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＜小・中学生の結果＞

1　作手地域が好きですか。

南校舎 北校舎 中学生

32 21 41

1 0 1

3 4 26

0 0 0

36 25 68

2　作手地域は住みやすいと思いますか。

南校舎 北校舎 中学校

18 17 15

11 6 17

4 2 24

1 0 8

2 0 3

0 0 1

36 25 67

好き

きらい

住みやすい

　小学生では、80%を超える児童が「好き」と答えているが、中学生になると60%に減少し、「どちらともいえない」が
約40%と増えている。

　小学生では、「住みやすい」、「どちらかと言えば住みやすい」合わせて80%を超えているが、中学生では、50%を
下回り、「どちらともいえない」の割合が小学生に比べて3倍以上高くなっている。

どちらともいえない

無回答

どちらかと言えば住みやすい

どちらともいえない

どちらかと言えば住みにくい

回答者数

住みにくい

無回答

合計

 89% 

 84% 

好き, 60% 

3% 

 0% 

きらい, 1% 

 8% 

 16% 

どちらともいえない, 38% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

南校舎 

北校舎 

中学生 

50% 

68% 

住みやすい, 22% 

31% 

24% 

どちらかと言えば住みやす

い, 25% 

11% 

8% 

どちらともいえない, 36% 

3% 

0% 

どちらかと言えば住みにくい, 
12% 

6% 

0% 

住みにくい, 5% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

南校舎 

北校舎 

中学生 
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（１）　「住みやすい」「どちらかというと住みやすい」と回答したその理由は？

南校舎 北校舎 中学校 その他の意見

19 17 9

4 1 1

14 3 2

0 4 6

29 19 9

　小中学生ともに、大半の児童生徒が「自然環境がよい」ことを理由に挙げている。

（２）　「どちらともいえない」と回答したその理由は？

南校舎 北校舎 中学校 その他の意見

4 0 8

0 0 1

2 0 6

2 0 5

0 0 1

0 2 7

0 0 7

4 2 17

　小中学生ともに、住みやすいが、不便なところもあるといった記述が多い。

小 学 生

自然環境がよい

住民の人柄がよい

その他

回答者数

住民の人柄がよい

無回答

回答者数

自然環境がよい

通勤・通学・通院の便が悪い

その他

無回答

店が少なく不便

地域に活気がない

○小学生については、米や多くの野菜の美味しさや夏の涼しさ、騒
音のない静けさの意見が多く、またテレビも見られ必要なものを
売っているという意見もある。
○中学生については、落ち着く、安心する、学校が近い、ちょっとし
た商店街がある、不便ではない、普通の生活ができる、ゆっくり過
ごせるなどの意見とともに冬の寒さを嫌がる意見や店が少なくその
不便さを感じているという意見もある。

○小学生については、「住みやすい」と回答した児童同様、夏の涼
しさ、騒音のない静けさ、虫が多い、ゴミが落ちているとの意見があ
る。
○中学生については、地域で仲が良い、知り合いが多い、何かと不
便、冬の寒さ、娯楽施設がないなどの意見がある。

66% 

90% 

自然環境がよい, 100% 

14% 

5% 

住民の人柄がよい, 11% 

48% 

16% 

その他, 22% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

南校舎 

北校舎 

中学生 

100% 

自然環境がよい, 47% 

0% 

住民の人柄がよい, 6% 

50% 

通勤・通学・通院の便が悪

い, 35% 

50% 

店が少なく不便, 29% 

地域に活気がない, 6% 

100% 

その他, 41% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

南校舎 

北校舎 

中学生 
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（３）　「どちらかと言えば住みにくい」、「住みにくい」と回答したその理由は？

南校舎 北校舎 中学校 その他の意見

3 0 5

0 0 3

2 0 3

0 0 2

3 0 9

　小中学生ともに、買い物や通学の便など日常生活の不便さに重点を置いた記述が多い。

４　作手地域の「良いところ、自慢できること」はどんなことでしょうか。

南校舎 北校舎 中学校 その他の意見

28 13 58

0 0 2

7 1 13

0 0 1

35 24 35

0 0 0

36 25 68

　小学生の「その他」の割合が高いが、自然環境に関する記述が多い。

のんびり暮らせる

道路等が整備されている

無回答

回答者数

無回答

回答者数

店が少なく不便

通勤・通学・通院の便が悪い

その他

○　小学生については、夏の涼しさ、静けさ、動物が多
い、川・水・空気がきれい、家が少ない、景色（紅葉）がき
れい、美味しい農産物が収穫できるなどの意見が多い。
　少数意見としては、珍しい花がある、史跡・名所があり
歴史がある、星がきれい、川で遊べる、都会ではできない
体験ができるなど多くの意見がある。

○中学生については、米が美味しい、自然を大切にして
いる、犯罪がない、特産品が多い、道の駅が賑やかの意
見とともにゴミを拾う、いろいろな街へ行ける、伝統が奥
深い、自然を使った遊び場がある、人付き合いも楽、必要
な施設がそろっている、物を大切にする、みんなで協力し
ているなど多くの意見がある。

○中学生については、何もない、田舎、災害復旧が遅い
との意見がある。

○小学生については、遊ぶ場所がないとの意見がある。

自然環境がよい

住民の人柄がよい

その他

60% 

店が少なく不便, 56% 

0% 

通勤・通学・通院の便が悪

い, 33% 

40% 

その他, 33% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

南校舎 

中学生 

78% 

52% 

自然環境がよい, 85% 

のんびり暮らせる, 3% 

19% 

4% 

住民の人柄がよい, 19% 

道路等が整備されている, 
2% 

97% 

96% 

その他, 52% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

南校舎 

北校舎 

中学生 
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５　作手地域の「悪いところ、いやだなと思うこと」はどんなことでしょうか。

南校舎 北校舎 中学校 その他の意見

24 9 32

8 7 19

27 18 42

1 1 8

35 24 60

　小中学生ともに、「住みにくさ」の要因として挙げている日常生活の不便さに関する記述が多い。

６　学校の行き帰りや近所に外出するときに、危ないと思ったことはありますか。

南校舎 北校舎 中学校

2 4 8

9 3 18

25 18 41

0 0 1

36 25 67

「どんなときに危ないと思いましたか」における回答

　小学生で約30%、中学生で約40%が、普段の生活の中で危ないと感じたことがある。

その他

無回答

回答者数 ○　中学生については、冬の寒さやゴミが捨てられてい
る、遊び場がない、人口が少ない、災害で孤立する、災害
復旧が遅い、交通ルールを無視するなどは複数の回答
がある。また、街灯がない、虫が多い、楽しくない、空き家
がある、交流の場がない、公園がない、歩道が草刈され
ない、放棄林が多いなど多くの意見がある。

○　小学校北校舎生徒では、動物の飛び出し、見通しの悪い道路、狭い道でひかれそうになった、狭い道路のすれ違い、自転
車で走行中車がよけて対向車線に出た、走行中の自転車、動物の死骸の放置、不審者に会った、変な人がついてきたとき、南
校舎生徒では、雨が降りそうになったとき、瓦礫が落ちそう、橋が地震で落ちる、自転車で走行中車が通る、大きな穴がある、大
型車で橋が揺れたときなどである。

○　中学生では、台風後カーブミラーがない所、サーキットからの車の速度、遠い、すぐ暗くなる、横断歩道で左右が見にくい、
左右を確認せず飛び出した、小学生がぶつかってくる、小学生がよけない、信号無視、土砂崩れ、動物の飛び出し、歩道にガ
ラスが散乱している、ガードレールがない、急に車が現れる、雪で滑る、暗い道のカーブ、横断歩道がない所、横断歩道で車が
止まらない、車の速度超過、歩道が狭い、路面の穴・段差、路肩の崩れなどである。

○　小学生については、遊び場がない、冬の寒さという意
見が多く、また、人口が少ない、公園がない、国道にカー
ブが多い、児童数が少ない、鳥獣被害がある、川が汚れ
ていく、ゴミが捨てられている、街灯がない、電車がない、
花粉が多い、虫（蛇）がでるなどの意見がある。

ある

ときどきある

ない

無回答

回答者数

店が少なく不便

通勤・通学・通院の便が悪い

69% 

38% 

店が少なく不便, 53% 

23% 

29% 

通勤・通学・通院の便が悪

い, 32% 

77% 

75% 

その他, 70% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

南校舎 

北校舎 

中学生 

6% 

16% 

ある, 12% 

25% 

12% 

ときどきある, 27% 

69% 

72% 

ない, 61% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

南校舎 

北校舎 

中学生 
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７　学校の行き帰りであった人や、近所の人に自分から進んであいさつをしていますか。

南校舎 北校舎 中学校

26 23 55 104 81.25

9 1 12 22 17.188

1 1 0 2 1.5625

0 0 0

0 0 1

36 25 67 128

南校舎 北校舎 中学校

29 16 30 75 58.594

6 9 26 41 32.031

1 0 11 12 9.375

0 0 1 1 0.7813

36 25 67 128 100

　小中学生の59%が積極的に行事参加している。小学生は中学生に比べ、行事参加の割合が高い。

誘われたとき参加している

８　みなさんが住んでいる区（集落）や作手地域の行事では、お祭りやゴミ拾い、花壇整備など、いろ
いろな行事がありますが、参加していますか。

進んでする

されたらする

あまりしない

しない

無回答

回答者数

　小中学生の81%が積極的なあいさつを心掛けており、あいさつに対する高い意識が伺われる。ただ、19%の小中
学生は、あいさつに対して消極的であり、大人も子供も含めた声掛けは必要と感じられる。

参加していない

無回答

回答者数

よく参加している

72% 

92% 

進んでする, 82% 

25% 

4% 

されたらする, 18% 

3% 

あまりしない, 4% 

0% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

南校舎 

北校舎 

中学生 

81% 

64% 

よく参加している, 45% 

17% 

36% 

誘われたとき参加している, 
39% 

3% 

0% 

参加していない, 16% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

南校舎 

北校舎 

中学生 
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９　作手地域を良いところにするために、あなたが協力するとすればどんなことをしたいと思いますか。

南校舎 北校舎 中学校 その他の意見

25 15 41

10 0 0

2 5 4

6 1 6

0 6 0

5 0 3

1 4 0

2 2 9

あいさつを推進する 2 0 5

ポスターを作る 2 0 0

高齢者との交流機会を増やす 2 0 0

0 0 2

0 0 2

0 0 2

回答者数 36 25 74

　小中学生ともに、「ゴミ拾いをする」の割合が高い。

公園をつくる

まちづくり運動を推進する

ゴミ拾いをする ○　小学生については、祭りを盛んにする、湿原をきれい
にする、誰にでも優しくする、野菜のPR、魚の放流、草取
りなど多くの意見がある。

○　中学生については、イベントの役員になる、よくするア
イディアを出す、観光客を呼び込む、伝統を大切にする、
募金に協力するなど多くの意見がある。

無回答

ゆるキャラを作る

ゴミを捨てない

花木の植栽・管理をする

水質の汚濁防止に心掛ける

作手をPRする

行事に参加する

川をきれいにする

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

ゴミ拾いをする 

ゆるキャラを作る 

ゴミを捨てない 

花木の植栽・管理をする 

水質の汚濁防止に心掛ける 

作手をPRする 

川をきれいにする 

行事に参加する 

あいさつを推進する 

ポスターを作る 

高齢者との交流機会を増やす 

公園をつくる 

まちづくり運動を推進する 

25  

10  

2  

6  

0  

5  

1  

2  

2  

2  

2  

0  

0  

15  

0  

5  

1  

6  

0  

4  

2  

0  

0  

0  

0  

0  

41  

0  

4  

6  

0  

3  

0  

9  

5  

0  

0  

2  

2  

中学校 

北校舎 

南校舎 
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１０　大人になったとき、作手地域がどんな地区になっていたら良いと思いますか。

南校舎 北校舎 中学校 その他の意見

24 22 45

22 11 31

22 17 27

5 12 31

9 1 6

14 4 37

6 4 6

1 0 4

0 0 2

36 25 66

１１　大人になったときも、作手地域に住みたいと思いますか。

南校舎 北校舎 中学校

15 16 12 31 50.82 18.462

9 2 12 11 18.033 18.462

12 7 41 19 31.148 63.077

0 0 3 0 0 4.6154

36 25 65 61 100 100

　小学生では、51%が「住みたいと思う」と回答しているのに対し、中学生では19%と低く、「わからない」が63%と高い。

　小中学生が望む作手地域の将来像は、自然を大切にし、地域のみんなが助け合う地域を願っている。また、商
店の充実や観光客による賑わいを望んでいる。

働く場所がある地域

その他

回答者数

無回答

住みたいと思う

住みたくない

わからない

無回答

回答者数

○小学生では、遊ぶ場所がある地域、中学生
では、安全な地域、交通機関が多い地域、今の
ままでいいという意見がある。

山、川、田んぼなど、作手の自然を大切にする地域

お店がたくさんあり、住むのに便利な地域

作手地域に住む人がみんな仲良しで、お互いを助け合う地域

お祭りなどの伝統行事など、地域の行事を大切にする地域

アパートや住宅地を増やし、たくさんの人が住む地域

道の駅や湿原、城跡などにたくさんの人が訪れ活気のある地域

67% 

88% 

自然を大切にする地域, 
68% 

61% 

44% 

住むのに便利な地域 

 47% 

61% 

68% 

お互いを助け合う地域, 41% 

14% 

48% 

地域の行事を大切にする地

域, 47% 

25% 

4% 

たくさんの人が住む地域, 
9% 

39% 

16% 

たくさんの人が訪れ活気の

ある地域, 56% 

働く場所がある地域, 17% 

16% 

9% 

3% 

0% 

その他, 6% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

南校舎 

北校舎 

中学生 

42% 

64% 

住みたいと思う, 19% 

25% 

8% 

住みたくない, 19% 

33% 

28% 

わからない, 63% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

南校舎 

北校舎 

中学生 
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１２　問１１で「住みたくない」と思うのはどうしてですか。

南校舎 北校舎 中学校 その他の意見

0 0 6

0 0 3

1 1 2

0 1 2

0 0 1

8 0 0

1 2 12

１３　将来の作手地域について、何でもよいので自由に書いてください。

南校舎 北校舎 中学校 その他の意見

21 6 12

0 9 0

6 1 12

6 1 0

6 0 3

1 5 0

0 0 7

0 0 4

0 0 4

1 0 6

回答者数 35 25 62

　問１０同様、商店の充実、自然を大切にするという意見が多い。

店を増やす

川の汚染を防止する

自然を大切にする地域にする

人口を増やす

ゆるキャラを作る

無回答

自然の豊かな地域にする

都会で生活したいから

その他

買物に行くのに不便だから

やりたい仕事をするところが作手地域にないから

作手地域に、遊び楽しむ、賑わいのある場所がないから

無回答

回答者数

○中学生の意見として、長く住んでいると飽きるからとい
う意見がある。

交流の活発な地域にする

国県道の整備をする

今のままでいい

○小学生では、テーマパーク、スポーツ施設等の娯楽施
設や旅館、温泉等誘客施設が必要であるとの意見が多
い。

○中学生では、就業場所の確保や自然環境の保全やPR
を行うなどの意見が多く、その他廃校の有効活用、特産
品のPRを行う、鳴沢の再開発など多くの分野にわたる意
見がある。

0% 

0% 

不便だから, 50% 

仕事がないから, 25% 

100% 

50% 

賑わいのある場所がない, 
17% 

都会で生活したい, 17% 

0% 

0% 

その他, 8% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

南校舎 

北校舎 

中学生 
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0 5 10 15 20 25

店を増やす 

川の汚染を防止する 

自然を大切にする地域にする 

人口を増やす 

ゆるキャラを作る 

自然の豊かな地域にする 

交流の活発な地域にする 

国県道の整備をする 

今のままでいい 

無回答 

21  

0  

6  

6  

6  

1  

0  

0  

0  

1  

6  

9  

1  

1  

0  

5  

0  

0  

0  

0  

12  

0 

12  

0 

3  

0 

7  

4  

4  

6  

中学校 北校舎 南校舎 
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＜高校生以上の結果＞
１　回答者について

男 女 回答数

45 54 99

58 59 117

77 63 140

93 127 220

170 156 326

195 196 391

79 87 166

99 106 205

85 97 182

58 70 128

959 1,015 1,974

年齢

　作手地域の人口ピラミッドと比較すると、「20歳～29歳」、「85歳以上」で若干回答者数が少ないものの、ほぼ同
じ比率であり、各年齢層から均等にアンケートが提出されている。

15歳～19歳

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

男, 45 

58 

77 

93 

170 

195 

79 

99 

85 

58 

女, 54 

59 

63 

127 

156 

196 

87 

106 

97 

70 

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

男 女 
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４．家族構成は、次のどれに該当しますか。

単身 1世代 2世代 3世代 その他 無回答 回答数

0 1 34 61 3 0 99 その他

0 2 49 62 4 0 117 ○４世代家族など

1 12 74 44 8 1 139

10 20 107 77 4 2 218

16 46 145 108 9 2 324

29 156 131 62 12 1 390 367 18.696

21 68 38 35 4 0 166 526 26.796

19 81 38 60 4 3 202 252 12.837

31 62 48 37 3 1 181

26 33 41 20 7 1 127

153 481 705 566 58 11 1,963

7.8% 24.5% 35.9% 28.8% 3.0% 100.0%

　全体としては２世代家族の割合が高い。「60歳～84歳」では１世代家族の割合が高く、全体の約19%を占めてい
る。また、後期高齢者のみの家族（75歳以上の「単身」及び「１世代」）は全体の約13%を占めている。

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

年齢

15歳～19歳

20歳～29歳

30歳～39歳

50歳～59歳

40歳～49歳

回答率

0 

0 

1 

10 

16 

29 

21 

19 

31 

単身, 26 

1 

2 

12 

20 

46 

156 

68 

81 

62 

1世代, 33 

2世代, 34 

49 

74 

107 

145 

131 

38 

38 

48 

41 

3世代, 61 

62 

44 

77 

108 

62 

35 

60 

37 

20 

3 

4 

8 

4 

9 

12 

4 

4 

3 

7 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

単身 1世代 2世代 3世代 その他 
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５．通算で何年作手地域に住んでいますか。

1年未満 １～4年 5～9年 10～19年 20～29年 30年以上 無回答 回答数

3 1 5 90 0 0 0 99 1,374 70.074

3 5 2 30 76 0 1 116

1 16 19 24 30 49 1 139

5 11 19 60 37 86 2 218

2 4 6 46 63 203 2 324

3 17 28 34 36 272 1 390

0 4 13 17 8 124 0 166

0 1 1 7 2 193 1 204

0 4 0 7 5 164 2 180

0 2 0 2 4 117 3 125

17 65 93 317 261 1,208 13 1,961

0.9% 3.3% 4.7% 16.2% 13.3% 61.6% 100.0%

　「30年以上」と回答した人が61.6%を占めており、作手地域に長期に渡って暮らしている人が多い。また「15歳～
29歳」においても、生まれてからずっと作手地域に暮らしていると思われる人の割合が高い。

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

年齢

回答率

15歳～19歳

20歳～29歳

3 

3 

1 

5 

2 

3 

0 

0 

0 

0 

1 

5 

１～4年, 16 

11 

4 

17 

4 

1 

4 

2 

5 

2 

5～9年, 19 

19 

6 

28 

13 

1 

0 

0 

10～19年, 90 

30 

24 

60 

46 

34 

17 

7 

7 

2 

0 

20～29年, 76 

30 

37 

63 

36 

8 

2 

5 

4 

0 

0 

49 

30年以上, 86 

203 

272 

124 

193 

164 

117 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

1年未満 １～4年 5～9年 10～19年 20～29年 30年以上 
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６．現在の職業はなんですか。

農林業 商工業
会社員・
団体職
員

公務員・
教員

パート・アルバイト 学生
家事専
業

無職 その他 無回答 回答数

1 0 7 0 6 83 0 2 0 0 99

4 1 57 8 12 13 6 11 3 2 115

13 6 49 15 28 1 12 7 6 3 137

11 9 88 21 54 0 16 9 10 2 218

46 21 109 49 52 1 16 10 17 5 321

80 23 51 9 58 1 54 86 21 8 383

35 4 1 0 9 1 18 85 8 5 161

76 4 1 0 1 0 20 85 11 7 198

47 2 1 0 0 0 14 103 4 11 171

20 2 0 0 0 0 2 95 2 7 121

333 72 364 102 220 100 158 493 82 50 1,924

17.3% 3.7% 18.9% 5.3% 11.4% 5.2% 8.2% 25.6% 4.3% 100.0%

その他

○自営業、シルバー会員など。

　「20歳～59歳」では、「会社員・団体職員」の割合が一番高い。「60歳以上」では「無職」の割合が一番高く、次い
で「農林業」の割合が高い。

70歳～74歳

75歳～79歳

回答率

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

年齢

15歳～19歳

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

60歳～69歳

1 

4 

13 

11 

46 

80 

35 

76 

47 

農林業, 20 

0 

1 

6 

9 

21 

商工業, 23 

4 

4 

2 

2 

7 

57 

49 

88 

会社員・団体職員, 109 

51 

1 

1 

1 

0 

8 

15 

21 

公務員・教員, 49 

9 

0 

0 

0 

0 

6 

12 

28 

54 

52 

パート・アルバイト, 58 

9 

1 

0 

0 

学生, 83 

6 

12 

16 

16 

家事専業, 54 

18 

20 

14 

2 

2 

11 

7 

9 

10 

86 

85 

85 

103 

無職, 95 

0 

3 

6 

10 

17 

その他, 21 

8 

11 

4 

2 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

農林業 商工業 会社員・団体職員 

公務員・教員 パート・アルバイト 学生 

家事専業 無職 その他 
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７．勤務先・通学先はどちらですか。

作手地内 新城市内 豊川市 豊橋市 岡崎市 豊田市 その他 無回答 回答数

26 22 19 10 4 3 12 3 96

14 34 11 5 6 9 21 17 100

55 30 5 8 11 8 3 20 120

84 36 20 8 13 18 15 26 194

138 66 18 8 22 11 22 41 285

144 33 6 6 11 5 11 175 216

39 2 0 0 2 0 0 123 43

35 2 1 0 0 0 0 167 38

19 1 0 0 0 0 0 162 20

12 1 0 0 0 0 1 114 14

566 227 80 45 69 54 85 848 1,126

50.3% 20.2% 7.1% 4.0% 6.1% 4.8% 7.5% 100.0%

その他

○名古屋市、設楽町、三好市、蒲郡市、田原市など。

　無回答が848人と圧倒的に多いのは、問６の職業のうち「家事専業」及び「無職」との回答者651人が含まれてい
るためであると考えられる。

60歳～69歳

回答率

30歳～39歳

40歳～49歳

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

年齢

15歳～19歳

20歳～29歳

50歳～59歳

26 

14 

55 

84 

138 

144 

39 

35 

作手地内, 19 

12 

22 

34 

30 

新城市内, 36 

66 

33 

2 

2 

1 

1 

19 

11 

5 

豊川市, 20 

18 

6 

1 

豊橋市, 10 

5 

8 

8 

8 

6 

4 

6 

岡崎市, 11 

13 

22 

11 

2 

3 

9 

8 

豊田市, 18 

11 

5 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

作手地内 新城市内 豊川市 豊橋市 岡崎市 豊田市 その他 

- 15 -



８．作手地域で特に住みやすいと感じるところはなんですか。

自然環
境がよ
い

のんび
り暮ら
せる

住民の
人柄

道路等
が整備
されてい
る

その他 無回答 回答数

72 48 16 3 1 8 140 その他

75 68 27 3 8 5 181

94 68 38 11 3 5 214

157 85 64 12 5 15 323

236 149 88 17 9 19 499

274 197 97 38 12 17 618

110 82 49 12 4 10 257

131 95 64 14 8 15 312

112 92 40 16 4 15 264

69 68 39 5 3 14 184

1,330 952 522 131 57 123 1,851

71.9% 51.4% 28.2% 7.1% 3.1% 100.0%

＊実回答者数に対する率

　全体的に「自然環境がよい」こと、「のんびり暮らせる」ことに住みやすさを感じている割合が高い。

○夏涼しい、生まれたところだ
から、人が少ない、大災害が少
ないなど。

年齢

15歳～19歳

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

回答率

72 

75 

94 

157 

自然環境がよい, 236 

274 

110 

131 

112 

69 

48 

68 

68 

85 

149 

のんびり暮らせる, 197 

82 

95 

92 

68 

16 

27 

38 

64 

88 

住民の人柄, 97 

49 

64 

40 

39 

3 

3 

11 

12 

17 

道路等が整備されている, 
38 

12 

14 

16 

5 

1 

8 

3 

5 

9 

12 

4 

8 

4 

その他, 3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

自然環境がよい のんびり暮らせる 住民の人柄 道路等が整備されている その他 
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９．作手地域で特に住みにくいと感じるところはなんですか。

地域に
活気が
ない

店が少
なく不便

通勤通
学通院
の便が
悪い

地域の
付き合
いが大
変

その他 無回答 回答数

3 70 69 9 1 5 152

13 80 71 14 7 2 185

18 86 74 24 6 7 208

20 115 120 55 27 14 337

52 168 161 58 32 28 471

111 167 125 67 24 61 494

46 65 47 28 9 40 195

60 89 60 27 10 44 246

35 73 50 17 6 55 181

18 50 48 9 6 38 131

376 963 825 308 128 294 1,680

22.4% 57.3% 49.1% 18.3% 7.6% 100.0%

＊実回答者数に対する率

　どの年齢層も、商店が少ないこと、通勤・通学・通院の便が悪いことに不便さを感じている割合が高い。

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

回答率

年齢

15歳～19歳

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

60歳～69歳

70歳～74歳

3 

13 

18 

20 

52 

111 

46 

地域に活気がない, 60 

35 

18 

70 

80 

86 

115 

168 

167 

65 

店が少なく不便, 89 

73 

50 

69 

71 

74 

120 

161 

125 

47 

通勤通学通院の便が悪い, 
60 

50 

48 

9 

14 

24 

55 

地域の付き合いが大変, 58 

67 

28 

27 

17 

9 

1 

7 

6 

27 

その他, 32 

24 

9 

10 

6 

6 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

地域に活気がない 店が少なく不便 通勤通学通院の便が悪い 地域の付き合いが大変 その他 
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１０．作手地域は住みやすい地域だと思いますか。

思う
思わな
い

無回答 回答数 備考

55 39 5 94 41.489 ○無回答の中には、どちらでもないという記述も含む。

60 48 9 108 44.444

80 51 9 131 38.931

147 59 14 206 28.641

222 82 22 304 26.974

280 76 35 356 21.348

109 39 18 148 26.351

139 43 23 182 23.626

128 34 20 162 20.988

91 18 19 109 16.514

1,311 489 174 1,800

72.8% 27.2% 100.0%回答率

年齢

15歳～19歳

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

　どの年齢層も、住みやすい地域だと「思う」人数が「思わない」人数より多い。しかし、「15歳～39歳」では40%前
後が「思わない」と回答しており、他の年齢層よりも10%以上も割合が高い。

思う, 55 

60 

80 

147 

222 

280 

109 

139 

128 

91 

思わない, 39 

48 

51 

59 

82 

76 

39 

43 

34 

18 

無回答, 5 

9 

9 

14 

22 

35 

18 

23 

20 

19 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

思う 思わない 無回答 
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１１．これからも作手地域に住み続けたいと思いますか。

ずっと住
みたい

当面は
住みた
い

持ち家
がある
ので住
み続け
たい

いずれ
は他地
域に移り
たい

わからな
い 無回答 回答数

7 34 4 13 38 3 96 13.542

23 31 10 27 25 1 116 23.276

39 30 43 6 17 5 135 4.4444

58 36 86 11 29 0 220 5

122 35 107 15 39 8 318 4.717

125 54 169 16 19 8 383 4.1775

58 17 71 6 9 5 161 3.7267

80 18 92 4 3 8 197 2.0305

77 15 71 4 5 10 172 2.3256

69 4 35 1 8 11 117 0.8547

658 274 688 103 192 59 1,915

34.4% 14.3% 35.9% 5.4% 10.0% 100.0%

　全体では、「持ち家があるので住み続けたい」と思っている人が多く、次に「ずっと住みたい」が続いている。
　年齢層で見ると、「15歳～19歳」では「わからない」が最も多く、「20歳～29歳」では「当面は住みたい」が最も多
い。
　「30歳～79歳」では「持ち家があるので住み続けたい」が多く、「80歳以上」では「ずっと住みたい」が最も多い。
　「いずれは他地域に移りたい」と作手地域からの転出の意思をはっきりしている人は、「20歳～29歳」で約23%と
最も高く、次に「15歳～19歳」の約14%と続いている。

年齢

15歳～19歳

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

回答率

7 

23 

39 

58 

ずっと住みたい, 122 

125 

58 

80 

77 

69 

34 

31 

30 

36 

当面は住みたい, 35 

54 

17 

18 

15 

4 

4 

10 

43 

86 

持ち家があるので住み続け

たい, 107 

169 

71 

92 

71 

35 

13 

いずれは他地域に移りたい, 
27 

6 

11 

15 

16 

6 

4 

4 

1 

わからない, 38 

25 

17 

29 

39 

19 

9 

3 

5 

8 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

ずっと住みたい 当面は住みたい 持ち家があるので住み続けたい 

いずれは他地域に移りたい わからない 
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１２．自分の子や孫にも将来作手地域に住んでほしいと思いますか。

ずっと住
んでほし
い

いずれ
は住ん
でほしい

他地域
に住ん
でもよい

わからな
い 無回答 回答数

7 14 36 35 7 92

3 27 46 35 6 111

24 40 50 22 4 136

21 60 91 44 4 216

52 96 113 45 20 306

80 138 105 45 23 368

38 59 25 26 18 148

61 83 30 19 12 193

64 55 18 20 25 157

38 38 15 17 20 108

388 610 529 308 139 1,835

21.1% 33.2% 28.8% 16.8% 100.0%

　全体では、「いずれは住んでほしい」と思っている人が最も多い。
　年齢層で見ると、「15歳～59歳」では「他地域に住んでもよい」と思っている人が最も多く、「60歳～79歳」では
「いずれは住んでほしい」、「80歳以上」では「ずっと住んでほしい」と思っている人が最も多い。

年齢

15歳～19歳

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

回答率

7 

3 

24 

21 

52 

80 

38 

61 

64 

ずっと住んでほしい, 38 

14 

27 

40 

60 

96 

138 

59 

83 

55 

いずれは住んでほしい, 38 

36 

46 

50 

91 

113 

105 

25 

30 

18 

他地域に住んでもよい, 15 

35 

35 

22 

44 

45 

45 

26 

19 

20 

わからない, 17 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

ずっと住んでほしい いずれは住んでほしい 他地域に住んでもよい わからない 
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１３．自作手地域に住むにあたり、将来どのような地域になればよいと思いますか。

居住者
の定着
を目指
す地域

生き生き
とした明
るい地
域

地域産
業が活
発な地
域

集客を
図る地
域

お互い
を助け
合える
地域

その他 無回答 回答数

53 31 21 11 10 5 10 131

65 36 33 11 13 12 9 170

92 38 46 13 15 6 11 210

125 67 69 25 25 17 18 328

218 104 94 24 38 9 23 487

238 134 119 41 62 18 28 612

102 64 32 9 29 5 19 241

128 54 44 16 53 5 29 300

102 50 32 15 35 5 30 239

55 34 20 6 27 2 39 144

1,178 612 510 171 307 84 216 1,758

67.0% 34.8% 29.0% 9.7% 17.5% 4.8% 100.0%

＊実回答者数に対する率

　作手地域が将来、住宅地や働く場所を増やし、若者や新しい居住者の定着を目指す地域」になることを67%の
人が望んでいる。

年齢

15歳～19歳

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

回答率

53 

65 

92 

125 

218 

居住者の定着を目指す地

域, 238 

102 

128 

102 

55 

31 

36 

38 

67 

104 

134 

生き生きとした明るい地域, 
64 

54 

50 

34 

21 

33 

46 

69 

94 

地域産業が活発な地域, 
119 

32 

44 

32 

20 

11 

集客を図る地域, 11 

13 

25 

24 

41 

9 

16 

15 

6 

10 

13 

15 

25 

38 

62 

29 

お互いを助け合える地域 
 53 

35 

27 

5 

12 

6 

17 

9 

18 

5 

5 

5 

2 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

居住者の定着を目指す地域 生き生きとした明るい地域 地域産業が活発な地域 

集客を図る地域 お互いを助け合える地域 その他 
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１４．食料品などの生活必需品の主な購入先はどちらですか。

作手地域内 新城市内 豊川市 豊橋市 岡崎市 豊田市 その他 無回答 回答数

9 58 7 3 6 3 0 13 86

16 55 14 0 18 5 5 4 113

24 72 8 3 23 2 5 3 137

55 107 24 2 18 5 6 3 217

98 149 27 5 17 9 10 11 315

169 148 25 5 19 6 11 8 383

89 57 8 0 2 1 1 8 158

117 64 4 0 1 0 9 10 195

114 50 1 0 1 0 4 12 170

75 26 1 0 4 0 3 19 109

766 786 119 18 109 31 54 91 1,883

40.7% 41.7% 6.3% 1.0% 5.8% 1.6% 2.9% 100.0%

　全体では、「新城市内」で購入する人が最も多いが、「60歳以上」では、「作手地域内」で購入する人が多い。

30歳～39歳

15歳～19歳

20歳～29歳

年齢

40歳～49歳

50歳～59歳

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

回答率

9 

16 

24 

55 

98 

作手地域内, 169 

89 

117 

114 

75 

58 

55 

72 

107 

149 

新城市内, 148 

57 

64 

50 

26 

7 

14 

8 

24 

豊川市, 27 

25 

8 

4 

1 

1 

豊橋市, 3 

3 

2 

5 

5 

6 

18 

岡崎市, 23 

18 

17 

19 

2 

1 

1 

4 

豊田市, 3 

5 

2 

5 

9 

6 

1 

5 

5 

6 

10 

11 

1 

9 

4 

その他, 3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

作手地域内 新城市内 豊川市 豊橋市 岡崎市 豊田市 その他 
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１５．食生活必需品の買い物をするための交通手段をお答えください。

自家用
車

バス
宅配を
利用

徒歩・
自転車

身内に
頼む

知人に
頼む

その他 無回答 回答数

72 5 2 6 0 0 0 14 85

109 3 0 2 0 0 0 3 114

137 0 0 0 0 0 1 2 138

213 0 4 0 0 0 1 2 218

311 2 2 1 0 0 2 8 318

377 1 2 3 1 0 0 7 384

140 4 1 5 2 0 5 9 157

175 5 2 4 3 1 5 10 195

125 13 2 8 13 2 4 15 167

57 10 2 5 14 1 11 28 100

1,716 43 17 34 33 4 29 98 1,876

91.5% 2.3% 0.9% 1.8% 1.8% 0.2% 1.5% 100.0%

　全体では、「自家用車」で買い物に出掛ける人がほとんどであるが、「70歳以上」になるとバスや宅配、身内に頼
むなど他の手段による場合が増えている。

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

回答率

年齢

15歳～19歳

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

72 

109 

137 

213 

311 

377 

140 

175 

125 

自家用車, 57 

5 

3 

2 

4 

5 

13 

バス, 10 

2 

4 

1 

2 

2 

2 

6 

2 

3 

5 

4 

8 

徒歩・自転車, 5 

2 

3 

13 

身内に頼む, 14 

1 

2 

1 

1 

1 

2 

5 

5 

4 

11 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

自家用車 バス 宅配を利用 徒歩・自転車 身内に頼む 知人に頼む その他 
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１６．食生活必需品の買い物に不便さを感じますか。

感じて
いる

少し感
じてい
る

将来的
には不
安を感じ
る

感じて
いない

無回答 回答数

40 34 6 12 7 92

53 42 4 13 5 112

47 51 25 15 2 138

78 62 46 31 3 217

95 80 102 39 10 316

93 93 156 43 6 385

27 41 70 18 10 156

50 45 75 21 14 191

60 46 49 12 15 167

50 23 24 13 18 110

593 517 557 217 90 1,884

31.5% 27.4% 29.6% 11.5% 100.0%

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

回答率

　全体では、不便さを「感じている」人が最も多いが、「50歳～79歳」では「今は感じていないが、将来的には不安
を感じる」人が最も多い。

年齢

15歳～19歳

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

感じている, 40 

53 

47 

78 

95 

93 

27 

50 

60 

50 

少し感じている, 34 

42 

51 

62 

80 

93 

41 

45 

46 

23 

6 

4 

25 

将来的には不安を感じる, 
46 

102 

156 

70 

75 

49 

24 

12 

13 

15 

感じていない, 31 

39 

43 

18 

21 

12 

13 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

感じている 少し感じている 将来的には不安を感じる 感じていない 
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１７．健康に自信がありますか。

自信が
ある

少し自
信があ
る

あまり自
信がな
い

自信が
ない

無回答 回答数

52 29 15 0 3 96

49 30 31 4 3 114

38 54 40 6 2 138

63 84 62 9 2 218

63 140 90 26 7 319

75 152 121 37 6 385

22 49 62 25 8 158

18 63 85 30 9 196

17 35 84 33 13 169

12 19 40 45 12 116

409 655 630 215 65 1,909

21.4% 34.3% 33.0% 11.3% 100.0%

50歳～59歳

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

回答率

　全体では、「少し自信がある」という人が最も多いが、年齢層により異なる。
　「15歳～19歳」では「自信がある」、「30歳～69歳」では「少し自信がある」、「70歳～84歳」では「あまり自信がな
い」、「85歳以上」では「自信がない」という人が最も多くなっている。

年齢

15歳～19歳

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

52 

49 

38 

63 

63 

75 

22 

18 

17 

自信がある, 12 

29 

30 

54 

84 

140 

152 

49 

63 

35 

少し自信がある, 19 

15 

31 

40 

62 

90 

121 

62 

85 

84 

あまり自信がない, 40 

0 

4 

6 

9 

26 

37 

25 

30 

33 

自信がない, 45 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

自信がある 少し自信がある あまり自信がない 自信がない 
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１８．主に行く病院や診療所はどちらですか。

作手診
療所

新城市
民病院

新城市
内の病
院

豊川市
の病院

豊橋市
の病院

岡崎市
の病院

豊田市
の病院

その他
の病院

無回答 回答数

32 3 46 4 3 3 3 1 4 95

27 12 38 6 1 13 7 4 9 108

27 12 58 6 7 13 7 4 6 134

61 15 89 10 7 13 13 5 7 213

98 38 109 15 4 30 12 7 13 313

157 42 104 14 15 25 9 12 13 378

79 22 35 7 5 1 2 8 7 159

104 28 48 3 4 2 2 9 5 200

102 24 29 2 2 1 3 10 9 173

85 10 17 2 0 1 0 2 11 117

772 206 573 69 48 102 58 62 84 1,890

40.8% 10.9% 30.3% 3.7% 2.5% 5.4% 3.1% 3.3% 100.0%

　全体では、「作手診療所」が最も多いが、「15歳～59歳」では「新城市内の病院」が最も多い。

85歳以上

回答者数計

回答率

15歳～19歳

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

年齢

32 

作手診療所, 27 

27 

61 

98 

157 

79 

104 

102 

85 

3 

新城市民病院, 12 

12 

15 

38 

42 

22 

28 

24 

10 

46 

新城市内の病院, 38 

58 

89 

109 

104 

35 

48 

29 

17 

4 

豊川市の病院, 6 

6 

10 

15 

14 

7 

3 

2 

2 

3 

1 

7 

7 

4 

15 

5 

4 

2 

3 

岡崎市の病院, 13 

13 

13 

30 

25 

1 

2 

1 

1 

3 

7 

豊田市の病院, 7 

13 

12 

9 

2 

2 

3 

1 

4 

4 

5 

7 

12 

8 

9 

10 

2 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

作手診療所 新城市民病院 新城市内の病院 豊川市の病院 

豊橋市の病院 岡崎市の病院 豊田市の病院 その他の病院 
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１９．病院等への交通手段をお答えください。

自分で
運転し
て

家族の
車に同
乗して

バスを
利用して

身内の
送り迎
え

知人に
送り迎
え

病院の
車

その他 無回答 回答数

17 74 1 0 0 0 1 6 93

90 19 2 0 0 0 0 6 111

127 7 0 1 0 0 3 2 138

202 11 0 0 0 0 4 3 217

304 8 2 1 0 0 2 9 317

353 24 2 1 0 0 2 9 382

128 21 6 2 0 0 3 6 160

143 42 7 2 1 1 4 5 200

85 50 16 7 3 0 10 11 171

26 47 10 12 2 1 12 18 110

1,475 303 46 26 6 2 41 75 1,899

77.7% 16.0% 2.4% 1.4% 0.3% 0.1% 2.2% 100.0%

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

回答率

　「15歳～19歳」及び「85歳以上」では「家族の車に同乗して」病院等に行く場合が最も多いが、他の年齢層では
「自分で運転して」行く場合が最も多い。

年齢

15歳～19歳

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

17 

90 

127 

202 

304 

353 

128 

143 

85 

自分で運転して, 26 

74 

19 

7 

11 

8 

24 

21 

42 

50 

家族の車に同乗して, 47 

1 

2 

2 

2 

6 

7 

16 

バスを利用して, 10 

1 

2 

2 

7 

身内の送り迎え, 12 

3 

2 1 

1 

3 

4 

2 

2 

3 

4 

10 

その他, 12 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

自分で運転して 家族の車に同乗して バスを利用して 身内の送り迎え 

知人に送り迎え 病院の車 その他 
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２０．現在、持病などで病院や診療所に定期的に通院していますか。

通院し
ている

通院し
ていな
い

無回答 回答数

9 86 4 95

14 98 5 112

33 105 2 138

50 169 1 219

133 188 5 321

226 154 11 380

119 41 6 160

152 41 12 193

133 33 16 166

98 18 12 116

967 933 74 1,900

50.9% 49.1% 100.0%

　全体では「通院している」人が多いが、「15歳～59歳」では「通院していない」人が多い。

回答者数計

回答率

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

年齢

15歳～19歳

9 

14 

33 

50 

133 

通院している, 226 

119 

152 

133 

98 

86 

98 

105 

169 

188 

通院していない, 154 

41 

41 

33 

18 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

通院している 通院していない 
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２１．作手地域の治安は良いと思いますか。

良いと
思う

悪化し
ている
と思う

分から
ない

無回答 回答数

64 4 28 3 96

69 10 33 5 112

91 18 29 2 138

144 39 35 2 218

191 57 68 10 316

267 51 64 9 382

106 17 33 10 156

112 26 58 9 196

105 17 38 22 160

71 13 30 14 114

1,220 252 416 86 1,888

64.6% 13.3% 22.0% 100.0%

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

回答率

　全ての年齢層で治安は「良いと思う」という人が最も多いが、「40歳～69歳」では「悪化していると思う」という人が
他の年齢層に比べて多い。

年齢

15歳～19歳

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

60歳～69歳

64 

69 

91 

良いと思う, 144 

191 

267 

106 

112 

105 

71 

4 

10 

18 

悪化していると思う, 39 

57 

51 

17 

26 

17 

13 

28 

33 

29 

分からない, 35 

68 

64 

33 

58 

38 

30 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

良いと思う 悪化していると思う 分からない 
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２２．身近で不安を感じる時はありますか。

詐欺な
ど多く
なり不
安

相談で
きる人
がいな
く不安

子供だけ
で留守番
していて
不安

災害な
どもしも
の時不
安

火事な
どの対
応が不
安

その他 無回答 回答数

17 6 9 38 17 5 29 92

33 9 4 34 38 9 23 127

34 13 12 23 50 12 36 144

45 17 29 37 75 30 48 233

82 28 12 80 148 26 62 376

100 31 5 120 157 30 78 443

31 14 1 63 68 12 34 189

58 21 3 103 88 9 26 282

50 13 2 88 56 6 36 215

33 14 1 65 29 6 26 148

483 166 78 651 726 145 398 1,576

30.6% 10.5% 4.9% 41.3% 46.1% 9.2% 100.0%

＊実回答者数に対する率

回答率

　全体では、「火事などの対応が不安」が最も多いが、「15歳～19歳」及び「75歳以上」では、「災害などもしもの時
不安」という人が最も多い。

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

年齢

15歳～19歳

20歳～29歳

17 

33 

34 

45 

82 

100 

31 

58 

詐欺など多くなり不安, 50 

33 

6 

9 

13 

17 

28 

31 

14 

21 

13 

相談できる人がいなく不安, 
14 

9 

4 

12 

子供だけで留守番していて

不安, 29 

12 

5 

1 

3 

2 

1 

38 

34 

23 

37 

80 

120 

63 

103 

災害などもしもの時不安, 
88 

65 

17 

38 

50 

75 

148 

157 

68 

88 

火事などの対応が不安, 56 

29 

5 

9 

12 

30 

26 

30 

12 

9 

6 

6 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

詐欺など多くなり不安 相談できる人がいなく不安 子供だけで留守番していて不安 

災害などもしもの時不安 火事などの対応が不安 その他 
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知って
いる

知らな
い

無回答 回答数

58 36 5 94

66 48 3 114

106 31 3 137

190 28 2 218

278 37 11 315

332 53 6 385

131 26 9 157

141 47 17 188

110 48 24 158

59 48 21 107

1,471 402 101 1,873

78.5% 21.5% 100.0%

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

回答率

　全体では「知っている」という人が多いが、「29歳以下」及び「80歳以上」では他の年齢層に比べ「知らない」とい
う人の割合が高い。

年齢

15歳～19歳

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

60歳～69歳

70歳～74歳

２３．大雨等による災害から身を守るため、区（自主防災会）の避難場所や市の指定避難所がどこか知っていま
すか。

58 

66 

106 

190 

278 

332 

131 

141 

110 

59 

36 

48 

31 

28 

37 

53 

26 

47 

48 

48 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

知っている 知らない 
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２４．災害時の避難に備え、必要な所持品をすぐに持ち出せるようお準備しいていますか。。

準備し
ている

準備し
ていな
い

無回答 回答数

25 68 6 93

19 93 5 112

46 90 4 136

69 149 2 218

98 218 10 316

107 279 5 386

50 107 9 157

51 144 10 195

53 108 21 161

36 71 21 107

554 1,327 93 1,881

29.5% 70.5% 100.0%

　全体的に「準備していない」人の割合が高く、災害時の避難が懸念される。

40歳～49歳

50歳～59歳

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

回答率

年齢

15歳～19歳

20歳～29歳

30歳～39歳

25 

19 

46 

69 

準備している, 98 

107 

50 

51 

53 

36 

68 

93 

90 

149 

準備していない, 218 

279 

107 

144 

108 

71 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

準備している 準備していない 
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２５．地域の安全対策として、作手地域で行う必要があると思うことはなんですか。

通学の
見守り
隊

健康確
認を含
めた見
守り隊

旧学区ご
との防災
訓練

高齢者
を対象と
した意識
啓発

地域が
行うこと
ではな
い

その他 無回答 回答数

33 43 18 19 5 1 17 119

39 50 43 20 12 1 9 165

63 61 37 25 5 6 17 197

90 97 54 51 17 5 25 314

98 182 92 47 22 10 42 451

83 213 99 65 48 11 57 519

30 80 31 28 11 8 44 188

30 113 23 44 30 3 49 243

23 91 19 26 24 6 53 189

9 76 18 18 8 2 41 131

498 1,006 434 343 182 53 354 1,620

30.7% 62.1% 26.8% 21.2% 11.2% 3.3% 100.0%

＊実回答者数に対する率

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

回答率

　全体として「高齢者世帯の健康確認を含めた見守り活動」が必要であると思う人が多い。また、「15歳～59歳」で
は「子どもの通学の際の見守り活動」の割合が高い。

年齢

15歳～19歳

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

33 

39 

63 

90 

通学の見守り隊, 98 

83 

30 

30 

23 

9 

43 

50 

61 

97 

健康確認を含めた見守り

隊, 182 

213 

80 

113 

91 

76 

18 

43 

37 

54 

旧学区ごとの防災訓練, 92 

99 

31 

23 

19 

18 

19 

20 

25 

高齢者を対象とした意識啓

発, 51 

47 

65 

28 

44 

26 

18 

5 

12 

5 

17 

22 

48 

11 

地域が行うことではない, 30 

24 

8 

1 

1 

6 

5 

10 

11 

8 

3 

6 

その他, 2 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

通学の見守り隊 健康確認を含めた見守り隊 旧学区ごとの防災訓練 

高齢者を対象とした意識啓発 地域が行うことではない その他 
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２６．高齢者福祉に関することで、作手地域のあったらよいと思うサービス（事業）はありますか。

一時的
に受け
入れてく
れるとこ

高齢者
の昼間
の見守
り隊

交流の
できる場

健康教
室の開
催

買物な
どへの
送迎
サービ

その他 無回答 回答数

21 10 28 13 38 1 19 111

31 19 36 17 51 4 17 158

42 22 40 23 68 5 13 200

83 29 54 26 120 8 23 320

146 63 90 40 148 4 32 491

176 68 118 43 124 14 62 543

71 19 50 25 52 3 30 220

103 27 56 34 50 5 43 275

85 24 34 22 55 2 41 222

56 23 14 7 45 1 35 146

814 304 520 250 751 47 315 1,659

49.1% 18.3% 31.3% 15.1% 45.3% 2.8% 100.0%

＊実回答者数に対する率

50歳～59歳

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

回答率

　全体として「一時的に高齢者を地域で受け入れてくれるところ」があるとよいという人が多いが、「15歳～59歳」で
は、「医療機関や買い物などへの送迎サービス」があるとよいという人の方が多い。

年齢

15歳～19歳

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

21 

31 

42 

83 

146 

一時的に受け入れてくれる

ところ, 176 

71 

103 

85 

56 

10 

19 

22 

29 

63 

高齢者の昼間の見守り隊 
 68 

19 

27 

24 

23 

28 

36 

40 

54 

90 

交流のできる場, 118 

50 

56 

34 

14 

13 

17 

23 

26 

40 

43 

健康教室の開催, 25 

34 

22 

7 

38 

51 

68 

120 

148 

買物などへの送迎サービ

ス, 124 

52 

50 

55 

45 

1 

4 

5 

8 

4 

14 

3 

5 

2 

1 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

一時的に受け入れてくれるところ 高齢者の昼間の見守り隊 交流のできる場 

健康教室の開催 買物などへの送迎サービス その他 
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２７．就学前の子供がいる親として、作手地域にあったらよいと思うサービス（事業）はありますか。

必要なと
きのお手
伝いに行
く事業

預かり
保育をし
てくれる
事業

簡易な
用事をし
てくれる
事業

気軽に
集まり交
流できる
事業

その他 無回答 回答数

1 1 3 4 0 91 9

2 12 5 13 2 95 34

8 26 4 29 5 92 72

6 20 1 14 6 190 47

10 11 6 11 4 298 42

5 10 4 11 0 372 30

3 3 3 2 0 158 11

2 2 3 4 0 199 11

0 0 2 4 0 177 6

0 1 1 0 0 127 2

37 86 32 92 17 1,799 175

21.1% 49.1% 18.3% 52.6% 9.7% 100.0%

＊実回答者数に対する率

85歳以上

回答者数計

回答率

　全体的には、「地域内の施設を利用して、地域内の子育て世代の方が子どもを連れて気軽に集まり、コミュニ
ケーションを図ることができる事業」が最も多く、次に「地域内の施設を利用して、地域の方による預かり保育をし
てくれる事業が多い。

15歳～19歳

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

年齢

1 

2 

8 

6 

必要なときのお手伝いに行

く事業, 10 

5 

3 

2 

1 

12 

26 

20 

預かり保育をしてくれる事

業, 11 

10 

3 

2 

1 

3 

5 

4 

1 

簡易な用事をしてくれる事

業, 6 
4 

3 

3 

2 

1 

4 

13 

29 

14 

気軽に集まり交流できる事

業, 11 

11 

2 

4 

4 

0 

2 

5 

6 

その他, 4 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

必要なときのお手伝いに行く事業 預かり保育をしてくれる事業 

簡易な用事をしてくれる事業 気軽に集まり交流できる事業 

その他 
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２９．放課後の児童クラブの在り方について、どう思いますか。

今まで
と同様

全学年
を対象

地域で
の預か
り事業

その他 無回答 回答数

8 8 7 2 76 25

5 14 7 1 94 27

7 31 29 6 80 73

10 25 41 3 156 79

4 18 19 5 288 46

8 12 18 1 363 39

1 5 4 0 158 10

6 5 9 0 191 20

3 2 1 0 176 6

1 0 2 1 125 4

53 120 137 19 1,707 267

19.9% 44.9% 51.3% 7.1% 100.0%

＊実回答者数に対する率

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

回答率

　全体的には、「地域内の施設を利用して、全学年を対象とした地域での預かり事業であればよいと思う」が最も
多く、次に「全学年を対象とした児童クラブにしてほしい」が多い。

年齢

15歳～19歳

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

8 

今までと同様, 5 

7 

10 

4 

8 

1 

6 

8 

全学年を対象, 14 

31 

25 

18 

12 

5 

5 

0 

7 

地域での預かり事業, 7 

29 

41 

19 

18 

4 

9 

1 

2 

2 

その他, 1 

6 

3 

5 

1 

1 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

今までと同様 全学年を対象 地域での預かり事業 その他 
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３０．地域のどのような活躍の場があれば、子供を参加させてみたいですか。

パソコ
ンを
使った
活動

イベント
などの
スタッフ
等

高齢者
との交
流活動

小学生
との交
流活動

参加さ
せられ
ない

その他 無回答 回答数

4 6 4 0 6 0 83 20

2 4 0 0 1 1 113 8

10 13 2 2 5 0 118 32

25 37 17 7 37 5 123 128

10 26 5 3 15 6 277 65

5 7 7 2 8 1 371 30

3 6 2 1 1 1 156 14

8 10 7 1 6 0 186 32

1 4 1 0 0 0 177 6

1 0 1 0 0 1 125 3

69 113 46 16 79 15 1,729 245

28.2% 46.1% 18.8% 6.5% 32.2% 6.1% 100.0%

＊実回答者数に対する率

回答者数計

回答率

　全体的には、「地域活性化イベント事業などの企画・運営やスタッフなどの活動」が多いが、次に「勉強や部活
動などが忙しく、時間がないので地域活動に参加させられない」が多い。

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

年齢

15歳～19歳

4 

パソコンを使った活動, 2 

10 

25 

10 

5 

3 

8 

1 

1 

6 

イベントなどのスタッフ等, 4 

13 

37 

26 

7 

6 

10 

4 

高齢者との交流活動, 4 

2 

17 

5 

7 

2 

7 

1 

1 

2 

7 

3 

2 

1 

1 

参加させられない, 6 

1 

5 

37 

15 

8 

1 

6 

その他, 1 

5 

6 

1 

1 

1 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

パソコンを使った活動 イベントなどのスタッフ等 高齢者との交流活動 

小学生との交流活動 参加させられない その他 
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３２．あなたは、現在、農業にどのように携わっていますか。

主に農
業に

農地、農
機具があ
るため農
業してい
る

農地、農
機具があ
るため兼
業農業し
ている

作業委託
をしなが
ら

農地はあ
るが、携
わってい
ない

家庭で消
費できる
程度

手伝い
程度

まったく
携わっ
ていな
い

その他 無回答 回答数

1 0 0 0 21 3 10 30 6 28 71

4 0 4 3 21 8 21 37 4 15 102

11 0 7 4 22 15 19 41 9 12 128

13 1 15 5 29 14 34 76 12 21 199

39 0 47 25 60 31 24 63 9 28 298

49 29 31 24 68 55 11 62 12 50 341

19 11 9 6 28 23 5 25 5 35 131

25 32 10 15 21 36 5 21 5 35 170

19 12 4 10 30 21 7 16 1 62 120

5 4 1 10 29 14 1 13 4 47 81

185 89 128 102 329 220 137 384 67 333 1,641

11.3% 5.4% 7.8% 6.2% 20.0% 13.4% 8.3% 23.4% 4.1% 100.0%

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

回答率

　「15歳～59歳」を中心に「農地はなく、まったく携わっていない」という回答が最も多い。次に「60歳以上」を中心
に「農地はあるが、農業に携わっていない」が多い。

年齢

15歳～19歳

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

60歳～69歳

1 

4 

11 

13 

39 

主に農業に, 49 

19 

25 

19 

5 

1 

29 

11 

32 

12 

4 

4 

7 

15 

農地、農機具があるため兼

業農業している, 47 

31 

9 

10 

4 

1 

3 

4 

5 

25 

作業委託をしながら, 24 

6 

15 

10 

10 

21 

21 

22 

29 

農地はあるが、携わってい

ない, 60 

68 

28 

21 

30 

29 

3 

8 

15 

14 

31 

家庭で消費できる程度, 55 

23 

36 

21 

14 

10 

21 

19 

34 

手伝い程度, 24 

11 

5 

5 

7 

1 

30 

37 

41 

76 

63 

まったく携わっていない, 62 

25 

21 

16 

13 

6 

4 

9 

12 

9 

12 

5 

5 

1 

その他, 4 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

主に農業に 農地、農機具があるため農業している 
農地、農機具があるため兼業農業している 作業委託をしながら 
農地はあるが、携わっていない 家庭で消費できる程度 
手伝い程度 まったく携わっていない 
その他 
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３３．田畑合せて、お宅の耕作面積はどれくらいありますか。

耕作を
してい
ない

１０a未
満

５０a未
満

１ha未
満

１ha以
上

わから
ない

無回答 回答数

24 3 6 2 5 31 28 71

30 3 14 6 9 40 15 102

33 5 14 10 10 36 32 108

63 13 28 17 23 31 45 175

51 25 68 41 59 29 53 273

53 40 82 64 53 14 85 306

27 14 35 23 25 4 38 128

11 15 59 42 31 4 43 162

13 14 45 19 28 6 57 125

9 14 26 17 7 5 50 78

314 146 377 241 250 200 446 1,528

20.5% 9.6% 24.7% 15.8% 16.4% 13.1% 100.0%回答率

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

年齢

15歳～19歳

20歳～29歳

　全体的には、「50歳以上」を中心に「10a以上50a未満」が最も多く、次に「耕作をしていない」が多い。「15歳～39
歳」では「わからない」が最も多い。

24 

30 

33 

63 

耕作をしていない, 51 

53 

27 

11 

13 

9 

3 

3 

5 

13 

１０a未満, 25 

40 

14 

15 

14 

14 

6 

14 

14 

28 

５０a未満, 68 

82 

35 

59 

45 

26 

2 

6 

10 

17 

１ha未満, 41 

64 

23 

42 

19 

17 

5 

9 

10 

23 

１ha以上, 59 

53 

25 

31 

28 

7 

31 

40 

36 

31 

わからない, 29 

14 

4 

4 

6 

5 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

耕作をしていない １０a未満 ５０a未満 １ha未満 １ha以上 わからない 
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３４．今後、どのような農業をしていきたいと思いますか。

本格的
な農業

農地を
借りた
い

所有農地
を守る程
度

家庭消費
できる程
度

作業委
託での
農業

農地を
貸したい

農業に
興味が
ない

その他 無回答 回答数

0 0 2 24 0 5 30 4 34 65

5 0 9 31 5 10 26 6 25 92

5 3 23 36 3 8 27 1 34 106

8 5 24 51 10 21 44 14 43 177

18 10 68 93 17 23 29 10 58 268

12 4 85 88 29 26 29 25 93 298

8 3 18 45 9 8 4 9 62 104

10 1 57 40 8 6 8 10 65 140

2 2 33 24 11 8 11 10 81 101

1 0 18 20 12 4 4 6 63 65

69 28 337 452 104 119 212 95 558 1,416

4.9% 2.0% 23.8% 31.9% 7.3% 8.4% 15.0% 6.7% 100.0%

年齢

15歳～19歳

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

回答率

　全体的には、「家庭で消費できる程度の農業をやりたい」が最も多く、次に「所有農地を守る程度の農業をやり
たい」が多い。「15歳～19歳」では、「農地はなく、農業にも興味がない」が最も多い。

5 

5 

8 

本格的な農業, 18 

12 

8 

10 

2 

1 

3 

5 

農地を借りたい, 10 

4 

3 

1 

2 

2 

9 

23 

24 

所有農地を守る程度, 68 

85 

18 

57 

33 

18 

家庭消費できる程度, 24 

31 

36 

51 

家庭消費できる程度, 93 

88 

45 

40 

24 

20 

5 

3 

10 

17 

作業委託での農業, 29 

9 

8 

11 

12 

5 

10 

8 

21 

農地を貸したい, 23 

26 

8 

6 

8 

4 

農業に興味がない, 30 

26 

27 

44 

農業に興味がない, 29 

29 

4 

8 

11 

4 

4 

6 

1 

14 

10 

25 

9 

10 

10 

6 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

本格的な農業 農地を借りたい 所有農地を守る程度 家庭消費できる程度 
作業委託での農業 農地を貸したい 農業に興味がない その他 
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３５．農業後継者についてお尋ねします。

後継者
がいる

後継者
がいな
い

後継者と
なるかわ
からない

後継者に
なるつもり

後継者
になるつ
もりはな
い

農家で
はない 無回答 回答数

0 0 6 4 17 29 43 56

1 6 9 8 18 32 43 74

3 5 24 13 15 37 43 97

3 12 30 12 22 73 68 152

19 54 66 14 27 48 98 228

29 80 72 3 24 51 132 259

22 26 26 1 2 24 65 101

30 38 45 0 3 14 75 130

34 33 22 1 6 12 74 108

17 14 13 1 4 8 71 57

158 268 313 57 138 328 712 1,262

12.5% 21.2% 24.8% 4.5% 10.9% 26.0% 100.0%

年齢

15歳～19歳

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

以外の場合

50歳～59歳

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

回答率

農業に携わっている場合

　農業に携わっている場合、「農業後継者となるかわからない」が最も多く、次に「農業後継者がいない」が多い。
　農業に携わっていない場合、圧倒的に「農家ではない」が多い。

1 

3 

3 

19 

29 

後継者がいる, 22 

30 

34 

17 

6 

5 

12 

54 

80 

後継者がいない, 26 

38 

33 

14 

6 

9 

24 

30 

66 

72 

後継者となるかわからない, 
26 

45 

22 

13 

4 

8 

後継者になるつもり, 13 

12 

14 

3 

1 

1 

1 

17 

18 

後継者になるつもりはない, 
15 

22 

27 

24 

2 

3 

6 

4 

29 

32 

37 

73 

48 

51 

農家ではない, 24 

14 

12 

8 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

後継者がいる 後継者がいない 後継者となるかわからない 
後継者になるつもり 後継者になるつもりはない 農家ではない 
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３６．お宅では、耕作をしていない（休耕）農地はありますか。

ある ない
わから
ない

農地は
ない

無回答 回答数

18 5 35 8 33 66

38 11 27 16 25 92

38 13 38 22 29 111

71 38 36 36 39 181

118 76 20 24 88 238

139 109 15 32 96 295

52 40 5 11 58 108

67 77 2 8 51 154

50 56 5 3 68 114

29 36 6 4 53 75

620 461 189 164 540 1,434

43.2% 32.1% 13.2% 11.4% 100.0%

　全体的には、「休耕農地がある」が最も多く、次に「休耕農地はない」が多い。

年齢

15歳～19歳

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

回答率

18 

38 

38 

ある, 71 

118 

139 

52 

67 

50 

29 

5 

11 

13 

ない, 38 

76 

109 

40 

77 

56 

36 

35 

27 

38 

わからない, 36 

20 

15 

5 

2 

5 

6 

8 

16 

22 

農地はない, 36 

24 

32 

11 

3 

4 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

ある ない わからない 農地はない 
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３６－２．今後、休耕農地をどうしたいと考えていますか。

耕作す
る予定

休耕の
まま

貸した
い

手放し
たい

活用でき
れば協力

考えて
いない

その他 無回答 回答数

0 2 0 0 0 2 1 0 5

0 2 2 1 1 5 0 0 11

0 1 2 0 8 2 0 0 13

1 10 3 3 4 8 0 9 29

6 25 6 3 13 18 0 5 71

7 34 10 8 16 27 2 5 104

2 12 4 3 9 6 2 2 38

3 26 13 2 13 10 4 6 71

1 21 9 2 5 11 2 5 51

3 10 2 0 4 8 3 6 30

23 143 51 22 73 97 14 38 423

5.4% 33.8% 12.1% 5.2% 17.3% 22.9% 3.3% 100.0%

　全体的に、「休耕農地のままである」が多く、次に「考えていない」が多い。

年齢

15歳～19歳

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

回答率

1 

耕作する予定, 6 

7 

2 

3 

1 

3 

2 

2 

1 

10 

休耕のまま, 25 

34 

12 

26 

21 

10 

2 

2 

3 

6 

10 

4 

貸したい, 13 

9 

2 

1 

3 

3 

手放したい, 8 

3 

2 

1 

8 

4 

活用できれば協力, 13 

16 

9 

13 

5 

4 

2 

5 

2 

8 

考えていない, 18 

27 

6 

10 

11 

8 

1 

2 

2 

4 

2 

3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

耕作する予定 休耕のまま 貸したい 

手放したい 活用できれば協力 考えていない 

- 43 -



３７．もし、農地を借りることができれば、農業をやってみたいと思いますか。

米、野菜
両方とも
やってみ
たい

米作り
のみ

野菜作
りのみ

興味が
ない

家にある
農地だけ
で十分

その他 無回答 回答数

0 1 3 31 25 2 37 62

1 0 11 40 29 3 33 84

6 1 9 32 49 4 39 101

13 1 20 51 68 7 60 160

11 10 17 46 108 10 124 202

6 3 21 44 129 7 181 210

1 3 13 7 39 3 100 66

1 0 2 11 64 5 122 83

1 2 1 10 38 2 128 54

2 1 1 5 28 3 88 40

42 22 98 277 577 46 912 1,062

4.0% 2.1% 9.2% 26.1% 54.3% 4.3% 100.0%

　全体的には「農業には興味がない」が最も多く、次に「興味がない」が多い。

年齢

15歳～19歳

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

回答率

1 

6 

13 

11 

6 

1 

1 

1 

2 

1 

1 

1 

10 

3 

3 

2 

1 

3 

11 

9 

20 

17 

21 

13 

2 

1 

1 

31 

40 

51 

46 

44 

7 

11 

10 

5 

25 

29 

49 

68 

108 

129 

39 

64 

38 

28 

2 

3 

4 

7 

10 

7 

3 

5 

2 

3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

米、野菜両方ともやってみたい 米作りのみ 野菜作りのみ 
興味がない 家にある農地だけで十分 その他 
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３７－１．問３７で「１～３」と答えられた方で、その理由は何ですか。

安心な農
産物を食
べたい

退職後
の楽し
み

自分で
作って食
べたい

農業の拡
大で収入
を得たい

その他 無回答 回答数

2 0 2 0 0 0 4

2 2 6 1 1 1 12

3 2 10 4 1 0 20

8 8 19 10 1 0 46

7 11 19 15 2 0 54

12 13 11 6 0 1 42

6 2 13 2 0 1 23

2 0 1 0 0 0 3

1 1 2 1 0 0 5

0 0 2 1 0 1 3

43 39 85 40 5 4 158

27.2% 24.7% 53.8% 25.3% 3.2% 100.0%

年齢

15歳～19歳

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

回答率

　全体的には、「自分が作った農産物を食べたい」が最も多く、次に「無農薬・減農薬など、安全で安心な農産物
を食べたい」が多い。
　また、「30歳～59歳」では、「農業の拡大を行い、農産物を販売するなど収入を得たい」が2番目に多くなってい
る。

2 

2 

3 

8 

7 

安心な農産物を食べたい, 
12 

6 

2 

1 

2 

2 

8 

11 

退職後の楽しみ, 13 

2 

1 

2 

6 

10 

19 

19 

自分で作って食べたい, 11 

13 

1 

2 

2 

1 

4 

10 

農業の拡大で収入を得た

い, 15 

6 

2 

1 

1 

その他, 1 

1 

1 

2 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

安心な農産物を食べたい 退職後の楽しみ 自分で作って食べたい 
農業の拡大で収入を得たい その他 
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３８．作手地域の農業の方向性について、将来的にどうすればよいと思いますか。

付加価値
を付けた
農産物

特産品と
なる野菜
作り

集落営農
など

市民農園
などへの
活用

個々で好
きな形態

農地が荒
れても仕
方ない

わからな
い その他 無回答 回答数

23 23 5 8 13 2 27 2 24 103

20 25 9 22 14 3 38 2 19 133

30 53 14 37 21 8 15 3 21 181

49 66 28 43 26 16 41 8 31 277

71 97 59 49 46 25 53 3 54 403

80 96 87 55 52 25 58 9 89 462

24 23 19 13 27 15 27 4 56 152

20 31 23 13 34 25 35 5 79 186

10 13 23 7 26 21 26 3 81 129

12 12 15 6 9 11 17 2 66 84

339 439 282 253 268 151 337 41 520 1,454

23.3% 30.2% 19.4% 17.4% 18.4% 10.4% 23.2% 2.8% 100.0%

年齢

15歳～19歳

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

回答率

　「30歳～69歳」の意見が多かった「特産品となる野菜作りを地域全体で取り組む」が全体的に最も多くなった。
次に「無農薬・減農薬など、付加価値をつけた農産物を地域全体で取り組む」が多く、僅差で「わからない」も多
かった。

23 

20 

30 

49 

71 

付加価値を付けた農産物, 
80 

24 

20 

10 

23 

25 

53 

66 

97 

特産品となる野菜作り, 96 

23 

31 

13 

12 

5 

9 

14 

28 

59 

集落営農など, 87 

19 

23 

23 

15 

8 

22 

37 

43 

49 

市民農園などへの活用, 55 

13 

13 

7 

6 

13 

14 

21 

26 

46 

52 

27 

34 

個々で好きな形態, 26 

2 

3 

8 

16 

25 

25 

15 

25 

農地が荒れても仕方ない, 
21 

11 

27 

38 

15 

41 

53 

58 

27 

35 

わからない, 26 

17 

2 

2 

3 

8 

3 

9 

4 

5 

3 

2 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

付加価値を付けた農産物 特産品となる野菜作り 集落営農など 市民農園などへの活用 

個々で好きな形態 農地が荒れても仕方ない わからない その他 
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３９．作手地域の農業後継者の育成方法について、将来的にどうすればよいと思いますか。

大規模農
家を地域
で支援

集落営農
を行う

生活でき
る仕組み
づくり

担い手を
募集し育
成する

わからな
い その他 無回答 回答数

11 10 21 10 32 0 32 84

8 16 37 20 38 2 20 121

17 28 57 41 22 0 25 165

18 43 82 57 47 3 42 250

56 70 117 73 61 5 63 382

51 79 103 80 83 6 110 402

18 18 34 17 40 1 65 128

30 31 51 21 34 3 88 170

21 16 32 14 30 3 92 116

10 15 24 7 20 3 70 79

240 326 558 340 407 26 607 1,367

17.6% 23.8% 40.8% 24.9% 29.8% 1.9% 100.0%
＊実回答者数に対する率

年齢

15歳～19歳

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

回答率

　全体的には、「農業で生活できるしくみを地域で作り、若者の就業の場を確保する」が最も多く、次に「わからな
い」が多い。

11 

8 

17 

18 

56 

大規模農家を地域で支援, 
51 

18 

30 

21 

10 

10 

16 

28 

43 

70 

集落営農を行う, 79 

18 

31 

16 

15 

21 

37 

57 

82 

117 

生活できる仕組みづくり, 
103 

34 

51 

32 

24 

10 

20 

41 

57 

73 

担い手を募集し育成する, 
80 

17 

21 

14 

7 

32 

38 

22 

47 

61 

わからない, 83 

40 

34 

30 

20 

2 

3 

5 

6 

1 

3 

3 

その他, 3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

大規模農家を地域で支援 集落営農を行う 生活できる仕組みづくり 

担い手を募集し育成する わからない その他 
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４１．森林には次のような機能（働き）がありますが、特に重要だと思うものを選んでください。

川や海の
生き物を
育んだり
する働き

災害を防
止する働
き

地球温暖
化防止に
貢献する
働き

大気を浄
化するな
どの働き

心身の安
らぎなど
を提供す
る働き

教育の場
としての
働き

木材を生
産する働
き

林産物を
生産する
働き

野生動物
の生息域
としての
働き

その他 無回答 回答数

45 25 23 5 11 3 4 1 16 3 22 136

56 43 28 7 7 11 6 6 19 0 17 183

53 57 38 10 11 13 5 10 22 1 19 220

116 87 70 12 14 18 8 12 30 1 20 368

136 139 89 20 23 17 42 21 30 4 42 521

190 125 112 17 24 40 35 14 17 7 81 581

72 56 33 8 1 8 24 10 8 3 41 223

57 57 34 10 11 9 35 9 10 4 73 236

49 33 20 7 5 12 26 9 2 3 88 166

34 29 17 3 3 3 12 5 1 3 64 110

808 651 464 99 110 134 197 97 155 29 467 1,507

53.6% 43.2% 30.8% 6.6% 7.3% 8.9% 13.1% 6.4% 10.3% 1.9% 100.0%
＊実回答者数に対する率

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

回答率

年齢

15歳～19歳

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

　全体的には、「豊かでおいしい水を供給したり、川や海の生き物を育んだりする働き」が最も多く、次に「洪水や
土砂崩れなどの災害を防止する働き」が多い。「75歳～84歳」では３番目に「木材を生産する働き」が多い。

45 

56 

53 

川や海の生き物を育んだり

する働き, 116 

136 

190 

72 

57 

49 

34 

25 

43 

57 

87 

災害を防止する働き, 139 

125 

56 

57 

33 

29 

23 

28 

38 

地球温暖化防止に貢献す

る働き, 70 

89 

112 

33 

34 

20 

17 

5 

7 

10 

12 

20 

17 

8 

10 

7 

3 

11 

7 

11 

14 

23 

24 

1 

11 

5 

3 

11 

18 

17 

40 

8 

9 

12 

3 

4 

6 

5 

8 

42 

35 

24 

35 

26 

12 

1 

6 

10 

12 

21 

14 

10 

9 

9 

5 

16 

19 

22 

30 

30 

17 

8 

10 

2 

1 

3 

1 

1 

4 

7 

3 

4 

3 

3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

川や海の生き物を育んだりする働き 災害を防止する働き 地球温暖化防止に貢献する働き 

大気を浄化するなどの働き 心身の安らぎなどを提供する働き 教育の場としての働き 

木材を生産する働き 林産物を生産する働き 野生動物の生息域としての働き 

その他 
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４２．作手地域の森林を守り育てるために、必要だと思う取り組みを選んでください。

間伐など
の手入れ

混成森林
の育成

広葉樹林
への誘導

公有林化
による管
理

担い手な
どの育成

環境教育
やPRの実

施

わからな
い その他 無回答 回答数

27 18 17 8 16 1 24 2 22 113

45 18 20 11 15 5 31 0 15 145

53 30 39 12 21 12 20 1 18 188

92 50 58 10 45 15 34 5 24 309

149 82 75 35 46 26 33 6 53 452

147 100 82 44 56 42 34 6 84 511

67 47 32 11 11 15 15 2 42 200

88 51 18 11 28 10 22 4 66 232

62 24 17 8 9 9 23 5 79 157

29 20 15 3 5 11 10 1 68 94

759 440 373 153 252 146 246 32 471 1,503

50.5% 29.3% 24.8% 10.2% 16.8% 9.7% 16.4% 2.1% 100.0%
＊実回答者数に対する率

50歳～59歳

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

回答率

年齢

15歳～19歳

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

　全体的に「人工林に対する間伐などの手入れ」が最も多く、次に「スギなどの針葉樹と広葉樹が入り混じった森
林の育成」が多い。

27 

45 

53 

92 

149 

間伐などの手入れ, 147 

67 

88 

62 

29 

18 

18 

30 

50 

82 

100 

混成森林の育成, 47 

51 

24 

20 

17 

20 

39 

58 

75 

広葉樹林への誘導, 82 

32 

18 

17 

15 

8 

11 

12 

10 

公有林化による管理, 35 

44 

11 

11 

8 

3 

16 

15 

21 

45 

46 

56 

11 

担い手などの育成, 28 

9 

5 

1 

5 

12 

15 

26 

環境教育やPRの実施, 42 

15 

10 

9 

11 

24 

31 

20 

34 

33 

34 

わからない, 15 

22 

23 

10 

2 

1 

5 

6 

6 

2 

4 

5 

1 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

間伐などの手入れ 混成森林の育成 広葉樹林への誘導 公有林化による管理 

担い手などの育成 環境教育やPRの実施 わからない その他 
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４３．森林を所有していますか。

所有して
いる

所有して
いない 無回答 回答数

5 69 25 74

15 83 19 98

23 90 27 113

54 133 33 187

148 124 54 272

201 119 71 320

94 33 39 127

133 22 50 155

107 20 55 127

70 12 46 82

850 705 419 1,555

54.7% 45.3% 100.0%

　全体的には「所有している」が多いが、「１５歳～４９歳」では「所有していない」が多い。

85歳以上

回答者数計

回答率

15歳～19歳

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

年齢

5 

15 

23 

54 

148 

201 

94 

所有している, 133 

107 

70 

所有していない, 69 

83 

90 

133 

124 

119 

33 

22 

20 

12 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

所有している 所有していない 
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４３－１．森林を所有していますか。

１ha未
満

1ha以
上

５ha以
上

10ha以
上

30ha以
上

50ha以
上

わから
ない

無回答 回答数

0 1 0 0 0 0 4 0 5

0 2 2 0 1 2 8 0 15

1 3 4 1 1 0 9 4 19

7 6 3 3 0 2 31 2 52

24 39 20 14 4 2 31 14 134

46 45 31 19 7 7 21 25 176

23 32 7 7 2 3 13 7 87

23 45 17 16 6 1 10 15 118

14 33 15 14 1 1 6 23 84

16 21 11 3 0 0 6 13 57

154 227 110 77 22 18 139 103 747

20.6% 30.4% 14.7% 10.3% 2.9% 2.4% 18.6% 100.0%

　全体的には、「１ha以上５ha未満」が最も多く、次に「１ha未満」が多い。

年齢

15歳～19歳

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

回答率

1 

7 

24 

46 

23 

23 

14 

１ha未満, 16 

1ha以上, 1 

2 

3 

6 

39 

45 

32 

45 

33 

21 

５ha以上, 2 

4 

3 

20 

31 

7 

17 

15 

11 

1 

3 

14 

19 

7 

16 

10ha以上, 14 

3 

30ha以上, 1 

1 

4 

7 

2 

6 

1 

50ha以上, 2 

2 

2 

7 

3 

1 

1 

わからない, 4 

8 

9 

31 

31 

21 

13 

10 

6 

6 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

１ha未満 1ha以上 ５ha以上 10ha以上 
30ha以上 50ha以上 わからない 
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４３-２．所有している森林の場所・境界を知っていますか。

知ってい
る

一部
知ってい
る

わからな
い 無回答 回答数

0 1 4 0 5

1 8 6 0 15

1 14 8 0 23

6 29 17 2 52

36 69 38 5 143

82 77 36 6 195

47 35 10 2 92

83 34 9 7 126

78 15 7 7 100

42 13 8 7 63

376 295 143 36 814

46.2% 36.2% 17.6% 100.0%

年齢

15歳～19歳

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

回答率

　全体的には、「知っている」が最も多い。年齢層で見ると、「６０歳以上」は「知っている」が最も多く、「２０歳以上
～５９歳」では「一部知っている」が最も多い。

1 

1 

6 

36 

知っている, 82 

47 

83 

78 

42 

1 

8 

14 

29 

69 

一部知っている, 77 

35 

34 

15 

13 

4 

6 

8 

17 

38 

わからない, 36 

10 

9 

7 

8 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

知っている 一部知っている 

わからない 
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４３-３．跡継ぎ予定者（子・孫など）に、所有している森林の場所・境界を教えていますか。

教えて
いる

一部教
えている

教えて
いない

予定者
がいな
い

無回答 回答数

0 1 0 3 1 4

1 2 5 2 5 10

1 5 9 3 5 18

4 6 33 5 6 48

7 15 102 11 13 135

17 41 124 11 8 193

16 28 40 1 9 85

20 60 37 2 14 119

31 36 28 3 9 98

18 24 15 3 10 60

115 218 393 44 80 770

14.9% 28.3% 51.0% 5.7% 100.0%

　全体的には、「教えていない」が最も多く、次に「一部教えている」が多い。

年齢

15歳～19歳

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

回答率

教えている, 1 

1 

4 

7 

17 

16 

20 

31 

18 

1 

一部教えている, 2 

5 

6 

15 

41 

28 

60 

36 

24 

教えていない, 5 

9 

33 

102 

124 

40 

37 

28 

15 

3 

予定者がいない, 2 

3 

5 

11 

11 

1 

2 

3 

3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

教えている 一部教えている 
教えていない 予定者がいない 
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４３-４．所有している森林の現状をどう思いますか。

十分手入
れされて
いる

ある程度
手入れさ
れている

あまり手
入れされ
ていない

全く手入
れされて
いない

わからな
い 無回答 回答数

1 0 0 0 4 0 5

0 1 6 1 7 0 15

0 7 8 3 4 1 22

3 14 10 10 17 0 54

6 51 52 21 11 7 141

9 94 53 22 12 8 190

9 48 22 7 4 4 90

4 78 31 7 1 11 121

5 65 18 9 1 9 98

5 31 11 11 5 7 63

42 389 211 91 66 47 803

5.2% 48.4% 26.3% 11.3% 8.2% 100.0%

　全体的には、「ある程度手入れされている」が最も多く、次に「あまり手入れされていない」が多い。

年齢

15歳～19歳

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

回答率

1 

十分手入れされている, 3 

6 

9 

9 

4 

5 

5 

1 

7 

14 

ある程度手入れされてい

る, 51 

94 

48 

78 

65 

31 

6 

8 

10 

あまり手入れされていない, 
52 

53 

22 

31 

18 

11 

1 

3 

全く手入れされていない, 
10 

21 

22 

7 

7 

9 

11 

4 

7 

4 

わからない, 17 

11 

12 

4 

1 

1 

5 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

十分手入れされている ある程度手入れされている あまり手入れされていない 

全く手入れされていない わからない 
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４３-５．所有している森林を守り育てるために、問題だと考えていることは何ですか。

木材価格
の低迷

再造林経
費

保育経費
林業労働
力

施業技術
日常の
管理

その他 無回答 回答数

3 1 0 2 2 0 0 0 8

7 0 0 3 0 1 1 5 12

12 3 2 12 1 1 0 4 31

32 9 1 22 3 5 2 5 74

100 19 10 52 16 13 2 17 212

139 24 18 63 15 24 11 18 294

68 7 1 34 1 3 2 14 116

92 13 5 47 5 8 4 25 174

72 5 1 34 1 11 6 24 130

41 5 2 19 1 1 3 19 72

566 86 40 288 45 67 31 131 719

78.7% 12.0% 5.6% 40.1% 6.3% 9.3% 4.3% 100.0%

年齢

15歳～19歳

回答者数計

回答率

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

　全体的に、「木材価格の低迷」が問題であるという回答が圧倒的に多い。次に「林業労働力」の不足が問題であ
るという回答が多い。

3 

7 

12 

木材価格の低迷, 32 

100 

139 

68 

92 

72 

41 

再造林経費, 1 

3 

9 

19 

再造林経費, 24 

7 

13 

5 

5 

2 

1 

10 

18 

1 

5 

1 

2 

林業労働力, 2 

3 

12 

22 

52 

63 

34 

47 

34 

19 

施業技術, 2 

1 

3 

16 

15 

1 

5 

1 

1 

1 

1 

日常の管理, 5 

13 

24 

3 

8 

11 

1 

1 

2 

2 

11 

2 

4 

6 

3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

木材価格の低迷 再造林経費 保育経費 林業労働力 施業技術 日常の管理 その他 
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４３-６．所有している森林について、今後、どのようにしていきたいと思いますか。

積極的な
手入れ

支援があ
れば手入
れ

手入れを
行うつもり
はない

必要はな
い

その他 無回答 回答数

2 3 0 0 0 0 5

1 3 6 2 1 2 13

2 12 5 1 1 2 21

4 28 10 2 5 5 49

13 87 28 5 0 15 133

24 102 37 8 7 23 178

9 46 22 4 0 13 81

12 64 20 7 5 25 108

11 39 10 11 6 30 77

6 26 14 4 2 18 52

84 410 152 44 27 133 717

11.7% 57.2% 21.2% 6.1% 3.8% 100.0%

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

回答率

年齢

15歳～19歳

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

　全体的には、「支援があれば手入れをしていきたい」が最も多いが、次は「手入れが必要であるが、手入れを行
うつもりはない」が多い。

積極的な手入れ, 2 

1 

2 

4 

13 

24 

9 

12 

11 

6 

支援があれば手入れ, 3 

3 

12 

28 

87 

102 

46 

64 

39 

26 

手入れを行うつもりはない, 
6 

5 

10 

28 

37 

22 

20 

10 

14 

0 

必要はない, 2 

1 

2 

5 

8 

4 

7 

11 

4 

0 

1 

1 

5 

7 

5 

6 

2 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

積極的な手入れ 支援があれば手入れ 手入れを行うつもりはない 必要はない その他 

- 56 -



４３-７．森林の手入れを行うために、どのような支援があればよいと思いますか。

再造林
などの
資金

ボラン
ティアな
ど労働
力

技術の
指導

資機材
等の提
供

林道等
の整備

境界の
確定

その他 無回答 回答数

4 3 1 0 1 0 0 0 9

4 3 5 0 2 1 0 4 15

12 3 7 3 3 5 0 2 33

27 10 10 6 11 10 4 5 78

69 28 25 22 39 36 2 19 221

73 34 15 12 73 44 7 42 258

26 10 6 7 39 19 2 20 109

47 22 2 7 52 24 6 31 160

26 16 5 2 34 17 2 37 102

22 4 4 6 20 10 2 24 68

310 133 80 65 274 166 25 184 666

46.5% 20.0% 12.0% 9.8% 41.1% 24.9% 3.8% 100.0%

＊実回答者数に対する率

50歳～59歳

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

回答率

年齢

15歳～19歳

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

　全体的には、「森林の手入れや再造林などへの資金」が最も多く、次に「６０歳～８４歳」の意見が多かった「林
道、作業道、歩道などの整備」が多い。

4 

再造林などの資金, 4 

12 

27 

69 

73 

26 

47 

26 

22 

3 

ボランティアなど労働力, 3 

3 

10 

28 

34 

10 

22 

16 

4 

1 

技術の指導, 5 

7 

10 

25 

15 

6 

2 

5 

4 

3 

6 

資機材等の提供, 22 

12 

7 

7 

2 

6 

1 

2 

3 

11 

39 

林道等の整備, 73 

39 

52 

34 

20 

1 

5 

10 

36 

境界の確定, 44 

19 

24 

17 

10 

0 

4 

2 

7 

2 

6 

2 

2 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

再造林などの資金 ボランティアなど労働力 技術の指導 
資機材等の提供 林道等の整備 境界の確定 
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４４．作手地域のイベント・行事に参加したことがありますか。

古城ま
つり

サマカ
ン

つくで
祭り

つくでの
森の音
楽祭

その他 無回答 回答数

54 72 76 27 2 17 231

46 66 74 20 9 28 215

65 75 92 25 11 31 268

92 129 149 36 9 53 415

95 127 223 64 15 78 524

133 105 269 73 21 95 601

56 32 113 19 8 39 228

60 20 120 9 9 75 218

35 13 88 3 7 85 146

22 8 53 3 3 72 89

658 647 1,257 279 94 573 1,401

47.0% 46.2% 89.7% 19.9% 6.7% 100.0%

＊実回答者数に対する率

　どの年齢層においても「つくで祭り」への参加が圧倒的に多く、次に「古城まつり」、「サマカン」の順で多い。

85歳以上

年齢

回答者数計

回答率

15歳～19歳

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

54 

46 

65 

古城まつり, 92 

95 

133 

56 

60 

35 

22 

72 

66 

75 

サマカン, 129 

127 

105 

32 

20 

13 

8 

76 

74 

92 

つくで祭り, 149 

223 

269 

113 

120 

88 

53 

27 

20 

25 

36 

つくでの森の音楽祭, 64 

73 

19 

9 

3 

3 

2 

9 

11 

9 

15 

21 

8 

9 

7 

3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

古城まつり サマカン つくで祭り つくでの森の音楽祭 その他 

- 58 -



４７．コミュニティビジネスに関心はありますか。

関心が
ある

関心は
ない

その他 無回答 回答数

12 57 4 26 73

26 65 4 22 95

34 73 1 32 108

65 101 8 46 174

85 149 10 82 244

116 148 5 122 269

39 59 1 67 99

36 65 6 98 107

19 58 5 100 82

7 45 6 70 58

439 820 50 665 1,309

33.5% 62.6% 3.8% 100.0%

　全体的には、「関心はない」が多いが、「30歳～79歳」では「関心がある」が30%超えている。

回答率

年齢

15歳～19歳

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

60歳～69歳

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

回答者数計

12 

26 

関心がある, 34 

65 

85 

116 

39 

36 

19 

7 

57 

65 

関心はない, 73 

101 

149 

148 

59 

65 

58 

45 

4 

4 

1 

8 

10 

5 

1 

6 

5 

6 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

関心がある 関心はない その他 
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４７－１．どんなビジネスに関心を持っていますか。

直売所
の運営

市民農
園の管
理運営

集落営
農組織
の運営

短期滞
在型宿
泊施設
の運営

高齢者
への福
祉サー
ビス

その他 無回答 回答数

10 2 2 0 2 1 0 17
15 3 4 10 3 1 1 36
23 9 7 13 4 2 1 58
40 14 16 21 22 2 3 115
47 15 15 24 24 2 3 127
53 28 21 35 36 8 3 181
20 2 4 11 9 2 2 48
12 4 3 5 18 5 3 47
6 0 2 0 9 0 3 17
2 0 1 1 2 0 1 6

228 77 75 120 129 23 20 419
54.4% 18.4% 17.9% 28.6% 30.8% 5.5% 100.0%
＊実回答者数に対する率

年齢

15歳～19歳
20歳～29歳
30歳～39歳
40歳～49歳

　「15歳～74歳」では「農産物・加工品の販売または直売所の運営」への関心が高く、全体的にも最も多くなって
いる。次に「介護保険認定されていない高齢者への福祉サービス」が多く、「空き家などを利用した短期滞在施設
の管理運営」への関心も高い。

50歳～59歳
60歳～69歳
70歳～74歳
75歳～79歳
80歳～84歳
85歳以上
回答者数計
回答率

10 

15 

直売所の運営, 23 

40 

47 

53 

20 

12 

6 

2 

2 

3 

市民農園の管理運営, 9 

14 

15 

28 

2 

4 

2 

4 

7 

集落営農組織の運営, 16 

15 

21 

4 

3 

2 

1 

10 

短期滞在型宿泊施設の運

営, 13 

21 

24 

35 

11 

5 

1 

2 

3 

4 

高齢者への福祉サービス, 
22 

24 

36 

9 

18 

9 

2 

1 

1 

2 

2 

2 

8 

2 

5 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15歳～19歳 

20歳～29歳 

30歳～39歳 

40歳～49歳 

50歳～59歳 

60歳～69歳 

70歳～74歳 

75歳～79歳 

80歳～84歳 

85歳以上 

直売所の運営 市民農園の管理運営 集落営農組織の運営 

短期滞在型宿泊施設の運営 高齢者への福祉サービス その他 
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